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1. Egy lehorgonyzott kereskedéhajé felé kal6zhajo kozelit v, sebességgel. Abban a pillanatban, amikor a két hajé
tdvolsdga I, a keresked6hajordl a szog alatt vy kezdosebességili dgyigolyét 16nek ki.

a) Az aszog fliggvényében hatdrozza meg, mennyi idét télt az dgytigoly6 a levegdben, (0,5)
tovibbd fejezze ki az dgytgolyé becsapdéddsi helyének kereskeddhajotél mért tdvolsdgdt is az a szig
fiiggvényében! (0.5)
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b) Fejezze ki az dgyigolyé becsapddasi helyének kal6zhajotél mért tavolsdgit az a fiiggvényében! (1)
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c) Hatérozza meg, milyen o szég alatt kell kiléni az agyigolyot, hogy az eltalilja a kalézhajot abban a
specidlis esetben, ha a kaldzhajo 4ll, vagyis v=0! (1)
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2 Egy oroszlanvaddsz az egyenliton fiiggélegesen felfelé elsiiti a puskdjit. Az m tomegii goly6 a fegyverbél vy
sebességgel 1ép ki.

a) Irjuk fel a goly6 sebességének fiiggdleges Gsszetevdjét az id6 fiiggvényében! A nehézségi erdteret tekintsiik
homogénnek! (1)
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b) Adja meg a lévedékre haté Coriolis-erd vektoranak idofiiggését koordindtds alakban egy olyan
vonatkoztatdsi rendszerben, melynek x tengelye kelet felé, y tengelye észak felé, z tengelye pedig
fiiggblegesen felfelé mutat! (A Fold szogsebessége w. A Coriolis-er6 kiszdmitisakor a 16vedék mindenkori
sebességvektorit tekinthetjiik figgdlegesnek.) (1)
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¢) Adja meg a l6vedék helyvektordt koordinétds alakban, kicsiny At idovel a kilvés pillanata utdn! (1)
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3.

Egy [ hosszisdgu fondlra m tomegh testet fliggesztiink. Az igy kapott ingdt fiiggéleges helyzetébdl 45°-0s
szogben kitéritjiik, majd vy kezddsebességgel elinditjuk az dbra szerint.

a) Mekkora az ingatest sebessége a pélya legals6 pontjaban? (1)
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b) Mekkora erd fesziti a kotelet a palya legalsé pontjaban? (1) .
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4. Egy M tomegii elszabadult vasiti szerelvény robog v, sebességgel a sin végzddéhez. ahol a vonat
megfékezése céljabol két darab m tomegi betontombiit helyeztek el az dbra szerint.
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a) Hatirozza meg az elsd, és a misodik tombbel bekovetkezett tokéletesen rugalmatlan iitkozések utén

kialakul6 v; és v, sebességeket! (1) ‘ M -
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b) A vonat eredeti mozg:m energidjdnak hanyad reszét nyeh el az elso, 11]etve a masodik akadély" (1)
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¢) Mekkordnak kell vilasztanunk a betontdmbok m tomegét, hogy a kezdeti mozgdsi energia 99%-a
elnyelddjék az akaddlyokban? (1)
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Kifejtend6 kérdések

1. Definidlja a centrifugélis er6 fogalmit egy mondatban. (Milyen koriilmények kozott értelmezhetd, és milyen
tipusi eré a centrifugilis er6) (1) Vektordbran szemléltesse a centrifugdlis erdteret! (0,5) Adjon meg
matematikai Osszefiiggést egy tomegpontra haté centrifugédlis erd meghatdrozasira, és nevezze meg az
__ Osszefiiggésben szerepld fizikai mennylségeket’ (1) Miért tekinthetjiik a centrifugilis er6t er6térnek? (0,5)
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Fogalmazza meg a munkatételt.' (1) frja fel matematikai dsszefiiggés formdjaban is! (0,5) Egy m tomegli testet
egy h; magassagi pontbdl lefelé iranyul6 v; kezddsebességgel eldobunk homogén g nehézségi erdtérben. A
test sebessége h, magassigban v, nagysdgi. A mechanikai munka definicigjat felhaszndlva hatdrozza meg a
nehézségi erdtér testen végzett munkdjat! (0,5) A munkatételbdl kiindulva mutassa meg a fenti példan
keresztiil, hogy homogén nehézségi erétérben a kinetikus, valamint az E,,=mgh formdban definialt potencidlis
nergia osszege allando! (1) G
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat Uigy a megfelelé szavakkal, sz6kapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skaldr-vektor megkiildnbdztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonalanak megfeleld,

fizikailag helyes éllitasokat fogalmazzanak meg!
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Eotvos Lorand mérései  szerint a  testek ... A‘“lﬂc”) .................. és
; 1L-z/[’\}/ﬁ%a""/ = TLC"W’/ ...... 7 tizedesjegy pontossdggal megegyezik.
Egyenletes kormozgés szdgsebességének és fordulatszimdnak hanyadosa ....... : 7'/-/T ..........
Ferde hajitds sordn a test ?/jm’lﬂ’\/s?\.ﬁ .......... -vektora allandé.
i
A Fold felszine felett R magassdgban a gravitaciés gyorsulds értéke ....... 4 /lf ........ -szerese a

Fold felszinén mért graviticios gyorsuldsnak. (R a Fold sugara)

Vizszintes talajon nyugszik egy m tomegii test. A testet vizszintes F erével hizzuk, de a test nem
mozdul meg. A talaj és a test kozott mérheté tapaddsi sirlddsi egyiitthaté po. A tapadisi

surl6dasi erd nagysaga: .......... :F ....................

nevezziik.

A rugéban tarolt energia ardnyos a rugé megnyildsinak Z‘ ........ hatvanydval.
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. Ha egy er6tér nem konzervativ, nem €rvényes a . A0 00 B0 ST T 00 L
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Pontrendszer %QW 'b?f’P-’”v /.ﬂ:‘.\.”f—. gyorsuldsa ardnyos a pontrendszerre haté kiilsd erék

ereddjével.
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Pontrendszer impulzusinak ‘d;" e’}’?“;‘”‘)’*"‘ A fenge ""J%m'“*‘ ardnyos a pontrendszerre hat6

kiils6 erok eredgjével.



